

歐盟建軍事神根區應對俄國

欲擺脫對美依賴 取消邊界提升機動性



■歐洲議會為多項決議案投票。 法新社

歐盟委員會上月提出軍事神根區決議，擬斥資170億歐元（約1,551億港元）改善歐盟基建，升級鐵路、公路、隧道和橋樑，提升內部軍事機動性。周三表決中，歐洲議會以493票贊成、127票反對、38票棄權結果通過決議，擬就相關方案安排立法。歐洲議會檢測，軍事機動性是維護歐洲共同安全與防務的重要保障，對歐洲東翼尤其波羅的海國家和波蘭的安全至關重要。

需額外撥九千億改造橋樑隧道

對於擬定的軍事神根區，議員們建議歐盟各成員國的軍事機動工作組和歐洲協調員加強配合，遵循歐盟的線路圖，重點關注交通基建、軍事投入和人員訓練。歐洲議會議員估計，橋樑和隧道等關鍵基礎設施的現代化改造，至少需要額外1,000億歐元（約9,121億港元）。

歐洲議會議員普遍強調，軍事機動性是歐盟與北約合作的優先事項。該決議也呼籲歐洲各國定期舉行聯合演習和壓力測試，同時希望歐盟仿效北約做法，確保快速反應部隊在和平時期，能在3天內集結並跨越歐盟內部邊界，在危機時期更要

歐洲議會周三（12月17日）表決通過一項決議，支持建立「軍事神根區」，呼籲取消歐盟內部邊界，提升軍事機動性，幫助應對歐洲與俄羅斯的潛在衝突。《華爾街日報》等傳媒分析，歐洲官員如今愈發擔心美國在總統特朗普治下，在防衛事務上與歐洲漸行漸遠，但想要擺脫對美國依賴，在局勢上加強獨立自主，於歐洲而言是極為深刻的心理轉變。



■歐洲議會通過設立「軍事神根區」，提升軍事機動性。圖為北約部隊在波蘭演習。 網上圖片

保證在24小時內完成部署。

《華爾街》指出，伴隨特朗普試圖加大對烏克蘭和歐洲施壓，要求其接受利好俄羅斯的俄烏和平協議，歐洲領導人紛紛發出警告。美國本月發布的《國家安全戰略》中，也沒有將俄羅斯列為威脅，反而主張與俄羅斯重建戰略穩定。歐洲多國擔憂，美國政府的孤立主義意味一旦俄羅斯與歐洲爆發衝突，美國恐怕不會提供援助。

冀2030年前建立強大防禦態勢

歐洲官員們私下表示，他們相信只有當選民認為襲擊迫在眉睫，才會支持當局強化軍事實力的行動，包括增加軍費、恢

復徵兵等。歐洲各國近期為此頻頻預警，試圖煽動輿論，描述所謂對俄衝突迫在眉睫。法國、德國、比利時和荷蘭都表示將恢復青年志願兵役制。歐盟的2030年國防戰備路線圖早前還曝光，內容顯示歐盟將軍事化的俄羅斯視作長期威脅，尋求2030年前建立足夠強大的防禦態勢，作好應對衝突準備。

不過歐洲各國的政客也警告稱，歐洲國家始終堅稱不會直接參與衝突。如今在歐洲內部反戰情緒抬頭之際，重新向本國公民灌輸軍事思維，解釋未來的軍費開支驟增，將是一大挑戰。民調機構Gallup最近的民調就顯示，只有約三分之一的歐洲人願意為保家衛國而戰鬥。

澳洲推新仇恨言論法打擊反猶

澳洲總理阿爾巴尼斯周四（12月18日）宣布一系列新的仇恨言論法律，以打擊反猶太主義。他承認，在上周日邦迪海灘猶太教光明節慶祝活動遭遇恐怖襲擊，造成15人死亡後，政府本可更早採取行動應對反猶情緒。

阿爾巴尼斯在召開國家安全委員會會議後公布，政府將推行一項5點計劃，其中包括擴大仇恨言論法，以直接針對「仇恨宣講者」。同時授權內政部長，可取消及拒絕向散播「仇恨與分裂」的人士批出簽證。

新法律將對鼓吹暴力的仇恨言論實施加重刑罰，並建立針對煽動仇恨組織的列管機制，澳洲內政部長伯克指出，此舉旨在降低起訴門檻，堵塞現行法律中容許「遊走邊緣」的漏洞。聯邦警察確認已監察多名「仇恨宣講者」。

阿爾巴尼斯強調，自去年10

月以來反猶事件持續升級，最終導致邦迪海灘的悲劇，他表示這起事件不僅是針對猶太社區的襲擊，更是對澳洲整體生活價值的嚴峻考驗。

反對黨領袖蘇珊·利批評政府行動遲緩，要求立即召開國會通過相關法律，並提出聯盟黨的方案，包括終止對涉及「反猶太活動」項目的資助，以及暫停向來自加沙等「恐怖主義據點」者發放簽證。



■澳洲民眾參加在邦迪海灘遇害的10歲女孩瑪蒂爾達的葬禮。

路透社



生活與法

黃江天
資深法律人

「社會服務令」和「感化令」有何分別？

有補習教師因「偷拍」裙底，被控「非法拍攝或觀察私密部位」罪。法庭指被告認罪及初犯，考慮感化官建議後，不建議判社會服務令，而判處一年感化令。

兩者有何分別呢？兩者都是香港刑事司法系統的重要組成部分，透過非監禁方式幫助違法者更生並回饋社會。前者來自《社會服務令條例》，於1984年正式實施，旨在提供非監禁的懲罰選項，促進違法者重新融入社會。社會福利署監督執行，由感化主任評估被告是否適合接受此刑罰，並監督執行過程。此刑罰適用於14歲或以上（包括青少年及成人）的違法者，通常針對輕微罪行，經感化主任評估，確認被告有悔意且適合進行公益工作。工作時數範圍由40小時至240小時。

感化令來自《罪犯感化條例》，主要針對未滿18歲的青少年（可追溯至10歲），以及首次犯罪的成年人，目的在於減少再犯機會，促進社會的安定和諧。感化令可由法院

美國總統特朗普周三（12月17日）發表全國演說，在支持度下滑、經濟與通脹壓力未解背景下，特朗普仍在講話中列舉就任以來的所謂政績。

特朗普的演說僅持續約18分鐘，開頭便宣稱自己在收拾拜登治下的爛攤子，強調自己推出針對所有美國貿易夥伴的對等關稅措施後，流入美國的資金驟增，讓美國成為全球最「火熱」的國家，美企也將大量工作機會搬回美國。

在演說期間，特朗普提及拜登至少7次，列舉連串對拜登時期的不滿，包括非法移民犯罪。

特朗普同時宣布，超過145萬名美軍將在聖誕節前，收到特別的「戰士紅利」，資金來源為關稅收入：「為了紀念我們國家於1776年建國，我們將向每位士兵發放1,776美元（約1.4萬港元），支票已在寄送途中。」

特朗普在演說中沒有聚焦外交政策，但仍不忘宣稱自己的和平成就，宣稱在過去10個月內恢復美國的國際影響力，解決了8場國際衝突，尤其結束了加沙地帶的巴以衝突。不過美國

有線新聞網（CNN）指出，特朗普雖然確實在部分衝突中發揮作用，但多個衝突都是短暫停火後再燃戰火，特朗普的說法顯然不是事實的全部。



■特朗普

根據罪犯的背景、罪行的性質及其悔罪的態度等因素來裁定。感化令的監管期限為一年至三年，此期間內罪犯需遵循法院的規定，並接受相關的輔導和監管措施。感化的具體內容會因個案而異，法院也可在感化令內訂明其他附加規定，以確保罪犯在監管期間能夠遵循特定行為標準，例如宵禁令、定期報到、接受輔導或入住特定院舍等。

可見，感化令重在「改」；社會服務令重在「做」。感化令着重輔導與監管，旨在行為矯正，助輕微罪犯改過，是行為輔導，具教育性與支持性；社會服務令則是實際勞動，以勞動作為懲罰和補償回饋社會，具備懲罰性與補償性。看來好似被「判得輕鬆」，但均會有刑事定罪紀錄（留案底），可能對當事人未來影響深遠，此點不可不察。

雖則有《罪犯自新條例》可「洗底」，即三年內無再犯，可視為「已喪失時效」。但若申請律師、會計師、醫生、高級公務員等，或移民申請「良民證」，均須披露。